Własności miarowe figur

Zad.1. Oblicz pole powierzchni pierścienia utworzonego przez okrąg wpisany i opisany na sześciokącie foremnym o boku a.

Zad.2. Stosunek pola rombu do pola koła wpisanego w ten romb jest równy 8 : π. Oblicz miarę kata ostrego tego rombu.

Zad.3. Na okręgu, którego promień ma długość 2cm opisano trapez równoramienny, którego pole jest równe 20cm2. Oblicz długości boków trapezu. (8 i 2 −podst. 5 i 5 −ram.)

Zad.4. Oblicz pole trapezu, w którym boki równoległe mają długości 16cm i 44cm, a nierównoległe 17cm i 25cm.

Zad.5. Wysokości pewnego trójkąta mają długość m oraz n. Oblicz stosunek długości odpowiednich im podstaw.

Zad.6.  Na okręgu opisano trójkąt równoboczny i wpisano weń trójkąt równoboczny. Oblicz stosunek pól obu trójkątów.

Zad.7. W trójkąt równoboczny o boku 5cm wpisano kwadrat w ten sposób, że dwa jego wierzchołki należą do podstawy, a pozostałe dwa do ramion trójkąta. Oblicz długość boku tego kwadratu.

Zad.8. Udowodnij, że jeżeli cięciwy AB i CD okręgu przecinają się w punkcie P, to 
AP · PB = CP · PD.

Zad.9. Udowodnij, że w dowolnym równoległoboku suma kwadratów długości przekątnych jest równa podwojonej sumie kwadratów długości boków.

Zad.10. Przyprostokątne trójkąta prostokątnego mają długości a oraz b. Oblicz długość wysokości opuszczonej z wierzchołka kata prostego.

Zad.11. Dane są dwie równoległe cięciwy okręgu leżące po jednej stronie jego środka o długościach 10cm i 24cm. Są one podstawami trapezu o polu 119cm2. Oblicz pole koła opisanego na tym trapezie.

Zad.12. Ramiona trapezu opisanego na okręgu mają długości 3cm i 5cm. Odcinek łączący środki ramion dzieli trapez na dwie figury, których stosunek pól wynosi 5 : 11. Oblicz długości podstaw tego trapezu, jego pole i pole koła wpisanego. 

Zad.13. W półkole o promieniu R wpisano trapez. Oblicz długość krótszej podstawy tego trapezu wiedząc, że w ten trapez można wpisać okrąg. 

Zad.14. Podstawa trójkąta równobocznego jest średnicą koła. Oblicz stosunek pola części trójkąta leżącej na zewnątrz koła, do pola części trójkąta leżącej wewnątrz koła. 

Zad.15. Podstawa AB trójkąta równoramiennego ABC ma długość 4, a ramiona po 8. Oblicz promień okręgu wpisanego w ten trójkąt i promień okręgu opisanego na nim.

Zad.16. Przez punkt wewnętrzny (ABC o polu S poprowadzono trzy proste równoległe do boków trójkąta. Powstały m.in. trzy trójkąty podobne do (ABC w skali odpowiednio k1, k2 
i k3, a ich pola wynoszą odpowiednio P, Q, i R.  Wykaż, że:

a) k1 + k2 + k3 = 1

b) 
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Zad.17. Wyznacz miarę kąta pomiędzy wektorami 
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Zad.18. Oblicz cosinus kąta pomiędzy wektorami 
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Zad.19. Udowodnij, że promień R okręgu opisanego na trójkącie o bokach a, b i c i polu P wyraża się wzorem 
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Zad.20*. Udowodnij wzór Herona na obliczanie pola trójkąta o bokach a, b i c:
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