FIGURY GEOMETRYCZNE ( powtórzenie

(poziom podstawowy)

Zad.1. W dwóch trójkątach równoramiennych kąty przy wierzchołkach są równe. Podstawa pierwszego ma 5 cm, a jego ramię ma 8 cm długości. Oblicz podstawę i ramię drugiego trójkąta, jeśli jego obwód wynosi 35 cm.

Zad.2. W trójkąt równoramienny ABC o bokach AB = 6 cm, AC = BC = 10 cm  wpisano okrąg. Oblicz odległość pomiędzy punktami styczności położonymi na równych bokach trójkąta.

Zad.3. Obwód równoległoboku jest równy 48 cm, a stosunek jego wysokości wynosi 5:7. Oblicz długości boków równoległoboku.

Zad.4. Prosta EF równoległa do boku AB równoległoboku ABCD odcina równoległobok ABEF podobny do ABCD. Oblicz boki równoległoboku ABEF, jeżeli AB = 6 cm,  BC = 9 cm. 

Zad.5. Dwa zewnętrznie styczne  okręgi są styczne do ramion kąta. Odległości ich środków od wierzchołka kąta wynoszą 7 cm i 12 cm. Oblicz promienie tych okręgów.

Zad.6. W trójkąt równoramienny o podstawie 12 cm i wysokości 8 cm wpisano okrąg, a następnie poprowadzono do niego styczną równoległą do podstawy. Oblicz odcinek stycznej zawarty w trójkącie oraz promień okręgu.

Zad.7. Pole powierzchni trójkąta wynosi 15 cm2. Jakie pole powierzchni ma trójkąt podobny do danego w skali 1:3?

Zad.8. Na mapie w skali 1:50.000 powierzchnia jeziora jest równa 4,2 cm2. Oblicz rzeczywistą powierzchnię tego jeziora w hektarach.

Zad.9. Jaką powierzchnię na mapie w skali 1:5.000 zajmie las o powierzchni 40 arów?

Zad.10. Działka w kształcie trójkąta prostokątnego, którego przyprostokątne na planie w skali 1:1000 mają długości 6 cm i 4 cm, została podzielona symetralną dłuższej przyprostokątnej. Oblicz koszt zakupu powstałej w ten sposób działki w kształcie trapezu, jeżeli cena 1m2 wynosi 60 zł.

Zad.11. Działka w kształcie trójkąta prostokątnego, którego przyprostokątne na planie w skali 1:1000 mają długości 15 cm i 8 cm, została podzielona symetralną przeciwprostokątnej. Oblicz obwód powstałej w ten sposób części działki w kształcie trójkąta.

Zad.12. Wykaż, że łącząc środki kolejnych boków dowolnego czworokąta wypukłego otrzymuje się równoległobok. (Co otrzymamy, gdy ten czworokąt będzie trapezem równoramiennym, rombem?).

Zad.13. Odcinek poprowadzony z jednego z wierzchołków prostokąta prostopadle do przekątnej dzieli tę przekątną na odcinki długości 4cm i 9cm. Oblicz pole powierzchni i obwód prostokąta.

Zad.14. Oblicz pole powierzchni trójkąta ABC wpisanego w okrąg wiedząc, że AC = 10 cm, BC = 7 cm, natomiast łuk AB stanowi 
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długości łuku okręgu.

Zad.15. W trójkąt równoboczny wpisano okrąg i opisano na nim okrąg. oblicz stosunek pól obu kół.

Zad.16. Podstawy trapezu opisanego na okręgu mają długości 2 cm i 8 cm. Oblicz:

a) obwód trapezu; b) długość odcinka łączącego środki ramion trapezu;  c) pole powierzchni figury powstałej z trapezu po wycięciu koła.

Zad.17. Oblicz pole powierzchni i obwód trójkąta ograniczonego osią OX oraz prostymi o równaniach 
y = x + 4  i  y = (2x + 10.

Zad.18. Dane są punkty A = ((3, 3), B = (3, 1) oraz C = (3, (2). Napisz równanie prostej przechodzącej przez punkt C: a) równoległej do prostej AB;  b) prostopadłej do prostej AB.

Zad.19. Dane są dwa okręgi: x2 ( 4x + y2 + 2y + 4 = 0 oraz  x2 + 4x + y2 ( 6y +9 = 0. 

a) Oblicz odległość między środkami okręgów; b) Określ wzajemne położenie tych okręgów; 

c) Napisz równanie symetralnej odcinka łączącego środki tych okręgów.

Zad.20. Boki trójkąta mają długości 5cm i 10cm, a kąt między nimi wynosi 60(. Oblicz:
a) pole trójkąta;  b) miary kątów trójkąta;  c) obwód trójkąta;  d) promień okręgu wpisanego i promień okręgu opisanego na trójkącie.

Zad.21. Przyprostokątne trójkąta mają długości 24cm i 10cm. Oblicz długości odcinków, na jakie dwusieczna kąta prostego podzieliła przeciwprostokątną.

Zad.22. Na stole leżą 3 okrągłe monety o różnych promieniach. Monety są do siebie parami styczne zewnętrznie, a ich środki tworzą trójkąt o bokach 6cm, 5cm i 7cm.  Oblicz długości promieni tych monet. 
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