Ciągi liczbowe

(poziom podstawowy)

Zad.1. Zbadaj, czy ciąg określony wzorem 
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 jest arytmetyczny lub geometryczny. Określ monotoniczność tego ciągu.

Zad.2. Jaką jednakową liczbę należy dodać do każdej z liczb 1, 10 i  46, aby otrzymane sumy utworzyły ciąg geometryczny?
Zad.3. Rozwiąż równania: 
a) 1 + 4 + 7 + 10 + ... + x = 117 ; 
b) (x+1) + (x+4) + (x+7) + ... + (x+28) = 155
Zad.4. Oblicz sumę wszystkich liczb naturalnych mniejszych od 100, których  reszta 
z dzielenia przez 8 wynosi 5. 

Zad.5. Trzy liczby, których suma wynosi 21 tworzą ciąg arytmetyczny. Jeżeli od pierwszej z nich odejmiemy 1, od drugiej 4, a od trzeciej 3, to otrzymane liczby utworzą ciąg geometryczny. Znajdź te liczby.

Zad.6. Dla jakich wartości x liczby 2x3+ 9x,  x2 +x,  (3x ( 4 są trzema początkowymi wyrazami ciągu arytmetycznego? Dla znalezionej wartości x napisz wzór ogólny ciągu i zbadaj jego monotoniczność.

Zad.7. Suma trzech liczb będących kolejnymi wyrazami ciągu geometrycznego o ilorazie q>1 jest równa 52. Jeżeli do pierwszej liczby dodamy 2, do drugiej 12, a do trzeciej 6, to otrzymamy trzy kolejne wyrazy ciągu arytmetycznego. Wyznacz te liczby.

Zad.8. Dla pewnego ciągu (an) ciąg jego sum częściowych wyraża się wzorem 
Sn = 2n2 ( 3n. Czy ciąg an jest ciągiem arytmetycznym? Określ jego monotoniczność.

Zad.9. Trzy liczby, których suma jest równa 93, tworzą ciąg geometryczny. Te same liczby możemy uważać za pierwszy, drugi i siódmy wyraz ciągu arytmetycznego. Wyznacz te liczby.

Zad.10. Pan X umówił się z panem Y, że będzie mu wypłacał codziennie przez dwa tygodnie pieniądze, przy czym pierwszego dnia 10zł, drugiego 30zł, trzeciego 50zł, czwartego 70 zł. itd. W zamian pan Y wypłaci mu pierwszego dnia 1gr, drugiego 3gr, trzeciego 9gr, czwartego 27gr itd. Który z panów zyska na tej umowie i ile? 

Zad.11. Długości boków trójkąta prostokątnego tworzą ciąg arytmetyczny. Oblicz obwód tego trójkąta, jeżeli jego pole jest równe 150 cm2.
Zad.12. Iloczyn piątego i jedenastego wyrazu ciągu geometrycznego (an) jest równy 4. Oblicz iloczyn piętnastu początkowych kolejnych wyrazów tego ciągu.

Zad.13. Długości boków trójkąta prostokątnego tworzą ciąg arytmetyczny o różnicy 
r = 3cm. Oblicz pole koła wpisanego w ten trójkąt.

Zad.14. Długości boków trójkąta prostokątnego tworzą ciąg arytmetyczny. Oblicz długości przyprostokątnych, jeżeli długość przeciwprostokątnej wynosi 30 cm.

Zad.15. W ciągu pierwszej godziny jazdy samochód przebył 80 km. W ciągu każdej następnej godziny pokonywał drogę o 4 km krótszą, niż w poprzedniej.

a) Podaj wzór określający liczbę przebytych kilometrów w n(tej godzinie drogi.

b) Jak długo trwała podróż, jeżeli samochód przejechał ogółem 476 km?

Zad.16. Pani Kowalska wpłaciła do banku sumę 2000 zł na rachunek oprocentowany w wysokości 6% w skali roku. Oblicz stan jej konta po roku, jeżeli kapitalizacja odsetek odbywała się kwartalnie.

(Oprac. Wioletta Masiuda, LO w Obornikach Śląskich)
_1234629443.unknown

